

# 华人国际社团组织力的拓展 (三)

## ——基于“世界福清同乡联谊会”的考察与解释

二、“世联会”的组织体系及其功能拓展

文化同质性会助长不同人民间的合作与凝聚，而文化差异则可能加深彼此间的裂痕与冲突，人们倾向于向具有同样祖先、宗教、语言、价值观及制度的人靠拢。海外华人共同拥有的语言、习俗、文化、思维方式以及历史传统，超越了不同的地域，穿透各个政治实体。在全球化背景下，组建华人国际社团，以扩大华人间已有的连接，增强华人间的凝聚力，具有强烈的需求推动。

在上节所述诸因素的合力下，20世纪后期释放出来。

(一) “世联会”的创立及其组织体系

印尼是海外福清人最集中的聚居地。印尼华人的族群认同、家乡情感，自60年代以来遭遇印尼官方的全方面抑制，直到80年代后期才有所舒缓，长期被压抑的乡情和族群认同呈现喷井式释放。

1966年，印尼总统苏哈托在“9·30”事变之后，全面关闭印尼的华侨学校，取缔了华人社团和华文报纸，只允许慈善为目

的基金会和姓氏互助会存在。

印尼华侨华人在长达30多年时间里失去了赖以认同、联系、互助的媒介和组织，只能埋头在经济领域里。

80年代，随着印尼福清籍华人经济实力壮大，被压抑的家乡情感和族群认同日益强烈。直到70年代林绍良才获得印尼国籍。他1937年移民印尼时21岁，中华传统文化已根深蒂固。1961年应邀赴北京参加国庆观礼，并回乡探亲。当时正值三年困难时期，目睹家乡与亲人的艰困，林绍良对母亲的愧疚、对家乡的情感更为深切。

由于中国与印尼中断外交关系，他一直无法回到家乡省亲。在印尼工业化中崛起为华人首富乃至南洋首富的林绍良，浓烈乡情日积月累。七八十年代，林绍良千方百计通过香港向家乡提供各种捐赠。1981年，他与林文镜通过香港投资家乡，兴建了清华糖厂，成为福建省第一家合资企业。1987年，他委托林文镜、林学善等，组织40人的“融侨工商考察团”，开始筹划大规模投资家乡建设。1990年，中国与印尼复交，林绍良迫不及待地率领上百人的印尼华裔代表团回乡考察。甫上任的福州

市委书记习近平亲赴机场迎接，家乡民众盛情欢迎南洋游子。家乡经济的落后与改革开放的大潮激发了林绍良、林文镜为代表的福清企业家建设家乡的豪情。

与此同时，印尼政府对华人社团的限制有所放松，在70年代中后期已遂涌现出各类以福利的名义服务同乡的基金会。如万隆福华理事会、泗水水仙谿福利基金会等。林绍良、林学善、林文镜、郑年锦等福清籍知名华商最初也考虑以基金会的形式成立世界福清华人组织。

然而，基金会的各类资产归国家所有，与同乡会等社团组织有巨大的差异。在印尼华人社团被禁止的30多年中，日本等地先后诞生了福清同乡会，在80年代中后期进入蓬勃发展时期。然而，这些散落在世界各地的福清籍华人仍像一盘散沙，未有联合。

1988年新加坡福清会馆的三庆活动为“世联会”的成立创造机缘。以林绍良为代表的福清籍侨领借新加坡福清会馆举行福清大厦落成典礼、福清会馆成立78周年及培青学校建校68周年三庆活动的机会，召集来自印尼、日本、

加拿大、马来西亚、香港、澳门、台湾、新加坡等地的300多名福清籍代表与会，共同商议成立世界性的福清同乡组织。

林绍良在座谈会上指出成立世联会的必要性和迫切性。他说：“大家（福清人）侨居世界各国，国籍不同，但乡情却仍然存在，应该保持自己的传统。如果我们这一代不互相联络，再过两三代，这份乡谊就会被湮没。要创办世联，把漂泊海外的福清乡亲团结起来，把乡情凝聚起来，把乡谊延续下去。”

林绍良的发言引发与会代表的共鸣，一致同意成立世联会。会议推选林绍良为世联主席，林文镜为世联第一副主席，各地福清同乡会的代表出任副主席，如日本林同春，新加坡魏成辉、林方华，印尼郭毓秀、郑年锦、姚春桂、林学善、许可旺、何隆朝，及香港赖庆辉等。

“世联会”将秘书处设在新加坡福清会馆，负责日常事务，并专设经济组，确保“世联会”顺利运作。同时负责出版会刊《融情》。会刊除按照制度定期发放给“世联会”的成员之外，也向“世联会”组织活动的参与

者分发。其读者集中但不局限于福清同乡，获得普遍认可。

新加坡作为国际都会与东南亚华商经济都会，为非政府性民间组织在世界范围内的联络与活动提供便利。“世联会”号召世界各地已经成立的福清同乡组织加入其中，建议尚未成立福清同乡会的重要区域成立“世联会”秘书处作为暂时联络基地，并支持其成立新的福清同乡组织。“世联会”秘书处曾多次到日本参加“旅日福建同乡恳亲会”、到台湾岛参加“平潭同乡会”。“世联会”到印尼各地访问福清同乡，各地玉融公会迅速恢复重建。印尼各地的华人社团网络曾经较为活跃，在80年代恢复过程中成为推动华人归化加入印尼国籍的组织基础。

重建之后的印尼福清同乡会，成为“世联会”的主导力量。“世联会”主席林绍良在香港建立福清同乡会，并于1999年“世联会”第二届主席团扩大会议上通过决议，将世联秘书处迁址香港，以方便“世联会”与家乡的联系。“世联会”推动各大同乡聚集地设立分会，以更广泛地联络各地乡亲。

作者：贾俊英博士